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Tiết 36 :  BÀI TẬP
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức


- Các dạng cân bằng, cân bằng của một vật có mặt chân đế.


- Chuyển động tịnh tiến và chuyển động quay của vật rắn. Ngẩu lực.

2. Kỹ năng


- Trả lời được các câu hỏi trắc ngiệm về sự cân bằng, chuyển động tịnh tiến, chuyển động quay của vật rắn.


- Giải được các bài tập về chuyển động tịnh tiến, chuyển động quay của vật rắn.

3. Thái độ. Nghiêm túc

II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên : - Xem lại các câu hỏi và các bài tập trong sách gk và trong sách bài tập.




- Chuẩn bị thêm một vài câu hỏi và bài tập khác.

2. Học sinh :
- Trả lời các câu hỏi và giải các bài tập mà thầy cô đã ra về nhà.




- Chuẩn bị các câu hỏi cần hỏi thầy cô về những phần chưa rỏ.

III. TIẾN TRÌNH DẠY –  HỌC

1. Kiểm tra bài cũ. Lồng ghép trong hoạt động dạy học
2. Bài mới. 

Hoạt động 1: Làm BT về các dạng cân bằng, cân bằng của một vật có mặt chân đế.

	         HOẠT ĐỘNG CỦA GV -  HS
	        NỘI DUNG

	GV: Quan sát hình 20.7; 20.8; 20.9 để làm bài tập 4 SGK trang 110?

HS: Làm bài tập 4.

GV: Người ta đã làm thế nào để thực hiện được mức vững vàng cao của trạng thái cân bằng ở những vật sau đây:

a. Đèn để bàn

b. Xe cần cẩu

c. Ô tô đua

HS: Vận dụng kiến thức đã học và quan sát thực tế trả lời bài tập.
	1. Bài tập 4 SGK trang 110.

a. Nghệ sĩ xiếc đang đứng trên dây là dạng cân bằng không bền.

b. Cái bút chì được cắm vào con dao nhíp là dạng cân bằng bền.

c. Quả cầu đồng chất:

- Quả cầu bên trái cân bằng phiếm định.

- Quả cầu trên cao cân bằng không bền.

- Quả cầu bên phải cân bằng bền.

2. Bài tập 5 SGK trang 110.

Để thực hiện được mức vững vàng cao của trạng thái cân bằng thì:

a. Đèn để bàn: đế đèn phải có khối lượng lớn và mặt chân đế rộng.

b. Xe cần cẩu: Thân xe phải có khối lượng rất lớn và xe phải có mặt chân đế rộng.

c. Ô tô đua: có mặt chân đế rộng và trọng tâm thấp.


Hoạt động 2: Làm BT về chuyển động tịnh tiến của một vật rắn; chuyển động quay của vật rắn quanh một trục cố định.
	GV: Đọc, tóm tắt đề bài tập 5 SGK trang 114?

HS: Đọc, tóm tắt đề bài tập 5.

GV: HD HS chọn hệ trục toạ độ

HS: Làm theo HD của GV.

GV: Tính gia tốc của vật ?

HS: Tính a = 2,5 m/s2

GV: Tính vận tốc của vật ở cuối dây thứ ba?

HS: v = 7,5 m/s

GV: Tính đoạn đường mà vật đi được trong 3 giây đầu?

HS: s = 11,25 m

GV: Đọc, tóm tắt, vẽ hình bài tập 6 SGK trang 115?

HS: Đọc, tóm tắt, vẽ hình bài tập 6.

GV: HD HS làm bài.

HS: Làm theo HD của GV.

GV: Đọc, tóm tắt đề bài tập 7 SGK trang 115?

HS: Đọc, tóm tắt đề bài tập 7.

GV: Tính hợp lực tác dụng lên xe ca ?

HS: Tính Fhl  = 3386,25 (N)

GV: Tính hợp lực tác dụng lên xe mooc ?

HS: Tính Fhl  = 698,75(N)


	3. Bài tập 5 SGK trang 114.

m = 40 kg;                      F = 200 N; 


[image: image1.wmf]m

t = 0,25;                       g = 10 m/s2

a. a = ?;                          b. v = ? ;                         c. t = 3 s;                        s =?

BG: 

Chọn trục Ox hướng theo lực 
[image: image2.wmf]F

ur

; 

Chọn trục Oy hướng theo phản lực 
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với Fmst = 
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a.  Gia tốc của vật là:

a = 
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 = 2,5 m/s2

b. Vận tốc của vật ở cuối dây thứ ba là:      v  = a.t = 2,5.3 = 7,5 m/s

c. Đoạn đường mà vật đi được trong 3 giây đầu là:

s = 
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4. Bài tập 6 SGK trang 115.

   y

  O                  
[image: image12.wmf]N

r

           
[image: image13.wmf]F

r


            x                 



             
[image: image14.wmf]mst

F

r

      
[image: image15.wmf]P

r


 m = 4 kg;                    
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t = 0,3;      
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 = 300;                        F = ?

a. a = 1,25 m/s2
b. Vật chuyển động thẳng đều; g = 10 m/s2
BG:

Chọn trục Ox theo hướng chuyển động; 

Chọn trục Oy vuông góc với phương chuyển động và hướng lên. 
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 0,866.F – 0,3.N = 4.1,25
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 -  m.g = 0


[image: image22.wmf]Û

 N + 0,5.F – 4.10 = 0

Với a = 1,25 m/s2 thì F = 17 N

Với g = 10 m/s2 thì F = 12 N

5. Bài tập 7 SGK trang 115.

mA = 1250 kg;           mB = 325 kg

a = 2,15 m/s2;              Fhl = ?

BG:

Hợp lực tác dụng lên xe ca là:

Fhl = m.a = (mA + mB).a = 

     = (1250 + 325).2,15  = 3386,25 (N)

Hợp lực tác dụng lên xe moóc là:

Fhl = mB.a = 325.2,15 = 698,75 (N)




Hoạt động 3: Làm bài tập ngẫu lực
	GV: đọc, tóm tắt, làm bài tập 4 SGK trang 118?

HS: - Đọc đề bài; Tóm tắt đề bài

· Tính momen của ngẫu lực 
 M = 1 (N.m)
GV: y/c HS  đọc, tóm tắt, làm bài tập 6 SGK trang 118?

HS: - Đọc đề bài; Tóm tắt đề bài

· Tính momen của ngẫu lực trong từng trường hợp.
a. Momen của ngẫu lực khi thanh đang ở vị trí thẳng đứng : M  = 0,045 (N.m)

b. Momen của ngẫu lực khi thanh đã quay đi một góc ( so với phương thẳng đứng 

 M  = 0,039 (N.m)

  
	6. Bài tập 4 SGK trang 118

F = F1 = F2 = 5 N;         d = 20 cm = 0,2 m

M = ?

BG:      Momen của ngẫu lực là:
M = F.d = 5.0,2 = 1 (N.m) 
7. Bài tập 6 SGK trang 118.

a. FA = FB = F = 1N; 

d = 4,5 cm = 0,045 m;                   M = ?

BG:   Momen của ngẫu lực khi thanh đang ở vị trí thẳng đứng: 
M = F.d = 1.0,045 = 0,045 (N.m)

b. FA = FB = F = 1 N

d = 4,5 cm = 0,045 m

( = 300;                              M = ?

BG: 

 Momen của ngẫu lực khi thanh đã quay đi một góc ( so với phương thẳng đứng là:

 M = F.d.cos( = 1.0,045.0,87 = 

      = 0,039 (N.m)




3. Củng cố.

GV yêu cầu HS:

- Chốt lại kiến thức, bài tập cơ bản đã học

     -  Ghi nhớ và luyện tập kỹ năng giải các bài tập cơ bản
4. Dặn dò


HS Ghi nhận :

· Kiến thức,  bài tập cơ bản đã 

· Kỹ năng giải các bài tập cơ bản
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